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臺南市政府 102年廉政會報第 2次會議紀錄 

時間：102 年 9月 9 日（星期一）下午 2 時 30分 

地點：永華市政中心 6樓簡報室 

主席：賴市長清德                       記錄：姚鐘惠 

出席人員：詳如簽到名冊                         

 

壹、主席致詞 

顏副市長、許副市長、陳秘書長、劉副秘書長、政

風處侯處長、各單位代表、各局處首長大家好！在會議

之前，我想要利用這個機會感謝前曾襄閱主任檢察官過

去協助本府推動相關廉政業務的貢獻，最近他高陞高檢

署，目前的工作就交由蔡襄閱主任檢察官接任，我們先

掌聲歡迎她。曾襄閱主任檢察官從早期環檢警打擊環境

犯罪與路平專案等，在市政業務的推動上就協助本府很

多，如道路徵收案在議會遭遇困難時，即是請檢察長與

前曾襄閱主任檢察官協助，強調過程的公開透明，議會

才接受市府相關預算的編列。另外，對臺南市現代化相

當重要的污水下水道工程，市府歡迎有使命感、優質的

廠商前來競標，而地檢署也提供重要的外部監督，如果

有偷工減料的違法行為，地檢署也會依法偵辦。另廉政

法治教育也承蒙前曾襄閱主任檢察官的協助。今天一方
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面恭喜他高陞臺灣高等法院檢察署，一方面也感謝他，

同時也恭喜蔡襄閱主任檢察官接任這個位置，也期待未

來本府能在蔡襄閱主任檢察官的持續協助下，讓各項市

政業務做到最好。 

廉政工作攸關施政、建設的品質，應該要持續地推

動，感謝各局處首長、各單位代表在這項工作上的努力，

希望能再接再厲，謝謝大家！ 

 

貳、頒授本府廉政會報外聘委員聘書 

 

叁、頒發本府 102 年優良廉能事蹟人員獎項 

※主席： 

頒獎給各位具有優良廉能事蹟的同仁，我感到很高

興!剛剛得獎的同仁都是第一線服務市民的基層同仁，能

夠拒絕餽贈，這是非常值得敬佩的事情，我們也希望這

種好的事蹟能讓其他人引以為模範，讓臺南市廉政的推

動更上一層樓。 

 

肆、確認上次會議(102年廉政會報第 1次會議)主席裁(指)示

事項辦理情形（詳如會議資料 3－21頁） 

本府 102 年第 1 次廉政會報主席裁示事項共計 5      
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案。第 4 案擬俟政風處討論提案報告後再建請解除列管，

其餘 4案請主席裁示是否解除列管。 

※主席裁示： 

各位同仁針對前述各案若無其他意見，就解除列管。 

 

伍、報告事項 

一、秘書單位工作報告: （詳如會議資料 23－40頁）。 

二、政風處廉政專題報告－採購評選委員涉及洩密或其

他違法案例（詳如會議資料 41-52 頁）。 

三、水利局內控管理專題報告－污水下水道工程之內部

監督及透明作為（詳如會議資料 53-60 頁）。 

四、稅務局內控管理專題報告－稅籍資料清查業務內部

控制專案報告（詳如會議資料 61-70 頁）。 

五、勞工局內控管理專題報告－勞工安全衛生在地扎根

(蒲公英)計畫及查察違法外籍勞工管理業務內控機

制（詳如會議資料 71-92頁）。 

※主席： 

各位委員針對 4份簡報有無任何指教?請許老師。 

※許委員育典： 

我是第一次參加這個會議，剛剛也請教過蔡襄閱主
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任檢察官，第 1、2 個簡報基本上是有針對廉政的專題，

至稅務局與勞工局內控管理的部分，我猜廉政會報應該

是由各局處輪流來做報告，報告主題可否對焦在廉政相

關事項，如此才能讓委員就此部分提出問題。例如稅務

局局長提到以政風人員進行一般業務稽核，強調的是行

政效率與品質的提升，關於廉政的部分可以試著聚焦在

涉及採購相關事項，勞工局的安全衛生事項與廉政亦無

直接關聯。我感覺後面 2 個報告單位較偏向違法案例，

這個部分聽完之後，我認為如果可以聚焦在廉政這個部

分，委員們對相關事項較熟悉，也較能提供一些意見。

以上是我第一次參加的一些感想，分享給大家，謝謝。 

※主席： 

謝謝許委員，這表示今天稅務局與勞工局的報告內

容稍偏離了廉政的主題，下次可能可以再更聚焦主題一

點。接下來再請蔡襄閱主任檢察官給我們指導。 

※蔡委員麗宜： 

市長、各位長官、各局處首長大家好，我也是第一

次參加，我們地檢署在召開廉政會報時，其議題會比較

注重在各個單位內容易出問題的部分，以及相對的防護

措施。我只是就地檢署辦理廉政會報的經驗與大家分
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享，各局處的報告可能要偏重在基層公務人員在推展業

務、與往來接觸廠商間可能發生的風險事件，我們要控

管風險的發生，進行分析、討論，研提如何因應，這部

分可能會比較符合廉政會報的主題。 

※主席： 

謝謝蔡襄閱主任檢察官，繼續請詹老師給我們指導。 

※詹委員明勇: 

我們三位委員都是第一次來參加！聽了這些簡報，

我直接地說出我的想法：第一點，「廉政不見得等於是廉

而有能」，我覺得我們因為一直在規避、不要去踩到紅

線，因而選擇不做事，或過於保守，有些錢花得有點可

惜。我要呼應水利局李局長的報告，目前採購評選委員

係自工程會的資料庫名單中挑選，依據我多次參與評選

的經驗，有時候我也知道對面的學者不是該採購案相關

領域，但是他仍是合法的。李局長後面幾張投影片提出

一個想法，市府或許應該建立一個兼具專業能力，及操

守上也值得信賴的名單，透過合法程序，讓這些人進到

評選委員會，如此一來，市府挹注在公共工程的建設經

費可能才會得到真正的預期效果。否則，完美理想的程
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序卻選出履約能力有問題的廠商，「廉」做到了﹐卻失去

「能」。剛剛蔡襄閱主任檢察官說的防弊是很重要的，但

是，防弊的過程中偶爾仍可能存在其他的風險，我覺得

這個也必須要注意。第二點，「選到好廠商，不見得廠商

就會做好事」，因為履約的管理過程更重要。我本人也是

工程出身，試以一位年輕的市府工程同仁為例，如果今

天公出到山上，隻身在外，中午(廠商)的便當該不該吃？

一個便當 80 元，小吃店可能要 100 元。他一個人外出，

極可能曝露在風險很大的環境，應該怎麼辦？一件工程

從廠商得標，到後端的驗收、保固為止，我們如何保護

同仁，使其安心地去執行任務，不會曝露在風險的危險

中。水利局有些想法很不錯，例如交互覆核的實行，我

個人認為第一要務是評選委員名單可以如李局長所建議

的，由市府各局處推舉各個專業領域的專家學者，集合

起來，透過審核等內部程序，形成一個評選委員推薦名

單，才能成功地辦理評選。以上，謝謝。 

※主席： 

謝謝詹老師寶貴的意見，接下來請秘書長發言。 

※陳秘書長： 

市長、3 位委員、2 位副市長、各位同仁大家午安!
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我先就今天的議程安排稍作解釋，今天是新的一屆委員

參與會議，理論上應該先就廉政會報的功能、運作等情

形向新聘委員報告，未做此安排是我們的疏忽，謹向 3

位委員致歉。另外，今天安排水利局、稅務局、勞工局 3

個內控專題報告，實是因為內控機制是風險管控中很重

要的一環，希望各局處能規劃設計各自內控作為，避免

外部風險的產生。爰以「內控管理」為主題，交由負責

報告單位自行決定如何報告，可能中間仍有些許誤差，

會前不及審核，向各位致歉。 

誠如詹老師所言，廉政並不完全等於廉能，廉潔本

身固然重要，但若因為防弊，甚麼事情都不敢做，行政

機關無法發揮應有效能，喪失國家競爭力，那是更糟糕

的事。兩者間的分寸如何拿捏，以及是否該有所承擔，

正是我們所要努力的。市長係以「清廉勤政」為其施政

理念，不單是清廉而已，還必須做到勤政，在座的各位

首長均身體力行的落實市長的施政目標、價值。兩年多

來，因為市長的決心和同仁的使命感，我們在廉政議題

上是相當有績效的，蔡襄閱主任檢察官很清楚除了有極

少數不肖基層人員外，臺南市政府幾乎沒有甚麼弊案，
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這是我們努力的成績。從剛剛政風處的報告中可知，很

多弊端係肇因於「人」，人不容易掌控，近年來我們努力

從制度面袪除人為可能產生的疏失，如同水利局局長的

報告，在很多機制上重新調整以避免人為的操縱，或排

除掉人為可能產生弊端的部分。制度的設計、改進確實

有這樣的功能，這也正是我們比較希望的；能夠利用制

度的建立使廉能更能發揮。特別呼應詹老師所提到評選

委員的部分，市長亦曾一再提示要遴選具備專業、經驗

的資深公務員擔任採購評選委員，不要全部從工程會名

單中篩選，但是我們南部在實質上會遇到一些困難，因

為北部學者南下的意願不高，所以有時候會發現某些常

見的評選委員，這個問題確實有待克服。工程會的資料

庫實在太龐大了，要符合且具有被徵選的資格並不很

難，其中不免存有一定的風險，我完全同意詹老師的說

法，從名單中挑選出來的評選委員可能專業不足，這的

確是制度面可議之處。 

李局長一直希望能否蒐集有經驗、認真的學者名

單，再由市府建立優良評選委員資料庫，經過多次討論，

我們仍決定不做，不做的最主要理由是我們難以決定孰
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優孰劣，其次是工程會已有資料庫，本府如再成立資料

庫，我們究應如何說服其他人「我們的資料庫勝過工程

會的」，這方面存有實質的困難。目前本府採取的做法

是：除了應保密部分在行政程序上要絕對符合規定外，

最重要的就是希望我們在挑選評選委員名單時，可以加

入一些有經驗、具實益的名單進去，不要畏懼外在的質

疑，因為我們並非最終決定者，只是提供參考名單，此

舉是首長應有的「承擔」，對採購的品質也是會有幫助的。 

最後，我非常贊同幾位委員剛剛提到，招標只是採

購業務的最初程序，決標之後的履約管理更為重要。前

端的公開透明不過是一個公平的機制，更重要的是之

後，不論是勞務採購、工程採購，一旦品質不佳，終究

還是無法達到採購的目的，所以履約的品管才是我們更

需努力的部分。採購法仍有若干缺失，未來市府的工程，

尤其是比較專業的部分，希望採取統包制，不再用最低

價格標，這需要一些「承擔」，如果我們不能勇於承擔，

就不敢採取這種模式。但是這樣的改變才能真正發揮其

功能，也才能提升公共建設、服務的品質。 

最後我有一個建議，政風處報告所提出的個案固然
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均為受矚目之案件，但全非定讞案例，我傾向認為政風

處未來應儘量以有確定判決的案件來做報告或提醒，會

較為適當。因為有些案件即便我們或許能同意當中可能

的罪證，但畢竟仍在審理中，本於毋枉毋縱的態度，還

是應以定讞案例來做報告為佳。 

※主席： 

感謝秘書長。剛剛 3 位委員與秘書長所提寶貴的意

見供各局處參考。另外補充一點，我於市政會議中曾報

告過，行政院公共工程會陳主委有一次在行政院院會中

提出報告，鼓勵各地方政府儘量避免使用價格標，他認

為價格標搶標的結果，使得許多相當重要的公共工程品

質發生問題，他特別提到高雄世運主場館為統包工程，

以及他擔任臺大總務長時，有些建設也是用統包，品質

才獲得保障。所以他鼓勵地方政府的重大工程應該採統

包制。另一建議是儘量避免從資料庫去篩選出非專業的

評選委員，他也主張以政府資深的公務人員來參與評選

工作，因為資深公務員除具備專業外，其身分受法律規

範，操守、清廉度等方面亦較無問題。本府會朝此建議

方向持續改進。 
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陸、討論提案 

提案一:提案單位-政風處 

案由: 

為有效管理採購案件之風險，擬研提「臺南市政

府採購案件風險管理實施計畫」乙份，期以加強採購

作業內控之管理作為，達成健全採購秩序、提昇採購

效能、降低採購風險、防範採購違失之目的。 

說明： 

一、提案立意與背景說明： 

1. 對於市府員工清廉的要求是沒有任何條件或藉口

的，對於與民眾接觸最多的部門，請政風單位務必

擔負事前查察的功能，防範於未然;對於常被認最容

易涉風紀弊端的建管、採購、警察及負責稽查的消

防、工務、環保等同仁，都應設防範的防火牆（72

次市政會議）。 

2. 辦理採購業務，希望能做到「檢視採購程序、協助

建立機制、保護機關同仁、確保清廉執政」之情事

（76次市政會議）。 



 - 12 - 

3. 「防貪勝於肅貪」，請政風處及各機關政風單位，

特別是對較容易涉入風紀弊端的建管、採購、警

察、殯葬、環保等業務，積極協助機關首長掌握整

體風紀狀況（78次市政會議）。 

4. 「由於採購業務易產生弊端，所以常被與風紀相

連，實在不是立法者建構公開公平採購環境的初

衷…，至於加強落實內部稽核機制，則請會計、政

風等監辦單位積極發揮風險管控的功能，繼續注意

異常採購案件，提出預警，防杜人為可能造成的弊

端，讓採購業務更臻完善」（113次市政會議）。 

5. 「請政風處彙整那些建築師、營造公司、顧問公司

等施工品質不佳、工程延宕、實績不佳，提供給評

選委員參考，以利本府公共建設能做的更好、更有

效率、更省錢」（113 次市政會議）。 

二、現階段辦理情形（逐步讓員工熟悉及建立預警防

貪內控機制）： 

1. 102 年 5 月 9 日彙整簽報「本府所屬機關學校 101

年度採購案件綜合分析報告暨採購違失案件彙整

表」各一份陳核，並於 102 年 5 月 29 日依指示提

http://www.google.com.tw/search?hl=zh-TW&sa=X&ei=11cyUI_yGsH4mAXw44CACA&ved=0CEoQvwUoAQ&q=%E8%B3%93%E6%AE%AF%E8%91%AC&spell=1
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送本府市政會議報告。 

2. 於 102 年 6 月 13 日彙整「本府所屬機關學校 102

年度第 1 季（1 至 3 月）採購案件綜合分析報告暨

採購違失案件彙整表」各一份陳核供參。 

3. 於 102年 8月 20日將本府暨所屬機關學校 100年 1

月至 101 年 12 月辦理各類採購案件「刊登採購公

報、採購遭違約扣款、債信不佳、施工查核列為丙

等及其他異常情況」等潛在風險廠商，調查彙整後

陳核供參。 

4. 於 102 年 8 月 23 日彙整「本府所屬機關學校 102

年上半年度（1 至 6 月）採購案件綜合分析報告暨

採購違失案件彙整表」各一份陳核供參。 

三、本案執行目的及相關作為效益說明： 

1.目的：鑑於其他機關採購案件弊失頻傳， 市長於市

政會議特予提示積極檢視目前採購程序，建立機

制，以保護機關同仁，確保清廉執政之貫徹執行。 

2.相關作為： 

（1）利用採購公開資訊研析，不增加機關人力行政

負擔：使用機關及公共工程委員會公開之採購
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資訊（招標、開標、決標、得標、評選結果等），

透過每季定期針對機關採購案件辦理綜合分

析，研析採購異常案件與風險態樣，陳報機關

首長。 

（2）結合政府電子採購網通報警示機制，先期診斷

問題，提供機關採預防作為：本案擬藉由公共

工程委員會警示資料，辦理採購風險管理事

宜，包括「建立採購風險評估機制」、「積極掌

握風險成因及態樣」、「落實機關採購人員專業

機制及風險評估」、「依據風險評估，研提防制

對策」等計畫作為對於採購風險因子研提具體

有效防範作為，以達降低採購風險、增進採購

效益之目的。 

（3）建立內控防火牆機制：結合機關主（會）計、

採購單位、採購稽核小組，發揮採購監辦及採

購稽查功能，期能事先發掘並防範採購缺失情

事發生。 

辦法： 

提請審議通過後，函送本府及各所屬機關辦理。 
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※政風處王科長補充說明： 

市長、副市長、秘書長、副秘書長、各位委員大家

好，這個提案係參酌市長風險控管的提示來策訂辦理，

本案非屬消極性防弊措施，而是積極性預防作為，採事

先預防的風險管理內控機制，將採購可能發生之風險問

題，透過資料彙整，提出給機關首長或評選委員來參考，

並將採購過程中容易出現之缺失風險資訊，提供機關研

判，讓採購流程、作業更完整，以上是本提案之中心思

想暨目標。 

※主席： 

謝謝，各位委員針對討論提案一有何指教?請許老師

指導。 

※許委員育典： 

實施計畫中計畫作為的第十項「法紀教育」，學術、

實務界已不再使用〝法紀教育〞用語，應該是〝法治教

育〞。 

※主席： 

詹老師請指教。 

※詹委員明勇： 
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我不曉得市府有沒有發生過類似的事情，偶爾我會

參加公務機關的採購程序，會出現問題的情形可能是新

進同仁報到後的第 10 天就承辦採購案，他只好照抄前

案，以致有許多潛存的風險。會議資料第 97 頁具體作法

第二項「加強採購人員專業訓練及風險評估能力」，剛考

上高考，甫報到 10 天的新人沒有風險評估能力，究竟甚

麼樣的人可以開始獨立承辦採購案，市府內部要審慎考

量。具體作法第二項提及的訓練是很重要的，新人一定

要接受訓練，目前的採購人員訓練僅為上課、考取證書

而已，實務的操作面會遇到許多盲點、誘惑，甚麼時候

可以讓新人第一次單飛承辦採購業務，這點我們要有內

控機制。 

※主席： 

好，這就好比考駕照與實際開車上路是兩回事一

樣，詹老師的意見很寶貴，請各局處多加注意，妥為辦

理。如果沒有其他問題，本案通過，並循行政程序簽核

後送本府各級機關據以辦理。 

 

柒、臨時動議 
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※主席： 

各位委員、各單位列席代表對今天的會議有無臨時

動議事項?請蔡襄閱主任檢察官發言。 

※蔡委員麗宜： 

市長、各位同仁大家好，我提一個小小的想法，之

前臺南地檢署於承辦某案件中發現局處間橫向聯繫管道

是非常重要的。例如工務局與消防局對同一建築物雖各

有其職掌業務，當消防局進行消防檢查發現是不合格

的，橫向聯繫上卻沒有知會工務局，而工務局在核發執

照時亦僅以當事人出示之影本進行核對，結果發現該影

本其實是經過變造的。所以，基於風險控管的原則，局

處之間應該如何進行業務聯繫，避免當事人自持公文在

局處間洽辦業務。之前我曾跟侯處長提及，是不是可以

利用公文簽核(會)的機制，協助局處間進行確認或檢核，

俾利證照的核發，以上是我提供的意見。 

※主席： 

謝謝 

※陳秘書長： 

事實上我們有一些「聯審」的制度來協助相關局處
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進行類似確認的動作，但有時候同仁經驗不足，我在批

閱公文時也曾發現該簽會卻未會辦的情形。我會再另外

責成所有的主任秘書核稿時應注意把關，應加會的部分

就一定要簽會，如此，蔡襄閱主任檢察官提出的問題就

可以解決了。 

※主席： 

謝謝秘書長。還有沒有其他臨時動議，如果沒有，

今天會議到此完成，謝謝大家。 

 

捌、散會 16：10 

 


